

ек-2

Сов.секретноэкз.№ 2

129

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор.МоскваО Т Ч Ъ Т

Об агентурно-оперативной и следствен-  
ной работе, а также о работе с кадра-  
ми КГБ при СМ Литовской ССР за 1974г

В отчётом году КГБ при Совете Министров Литовской ССР задачи обеспечения государственной безопасности решал в условиях продолжавшейся активной подрывной деятельности спецслужб противника и зарубежных эмигрантских националистических центров, направленной на сбор разведывательной, главным образом политической информации, подготовку и осуществление антисоветских акций по обработке общественного мнения за рубежом, а также возбуждение организованной враждебной деятельности в республике.

Характерным для 1974 года являлось увеличение заездов в гор. Вильнюс разведчиков, выступавших под крышей дипломатов и корреспондентов буржуазных газет и совершение отдельными из них действий, подозрительных на проведение агентурных акций, а также стремление зарубежных антисоветских формирований проложить каналы постоянной связи с враждебными элементами в республике. Отмечалось дальнейшее блокирование на почве антисоветизма возвратившихся из заключения националистов и реакционно настроенных ксендзов между собой, московскими диссидентами и антисоветскими элементами из других республик.

С учётом складывающейся оперативной обстановки и задач, вытекающих из решений XXII съезда КПСС, приказов Комитета Союза, указаний ЦК КП Литвы Комитет государственной безопасности республики свои главные усилия сосредоточивал на противодействии разве-

дивательным устремлениям и предупреждении организованной враждебной деятельности противника.

В повседневной деятельности большое внимание уделялось повышению общего уровня агентурно-оперативной и следственной работы совершенствованию чекистского мастерства, стиля и методов работы руководящего состава, улучшению расстановки и воспитания кадров. Вопросы о состоянии служебной деятельности на важнейших направлениях и мерах по её улучшению систематически рассматривались на заседаниях Коллегии, у руководства Комитета. Предметом всестороннего изучения и делового обсуждения были такие вопросы, как состояние работы по пресечению организованной враждебной деятельности националистов и клерикальных элементов; улучшение делового конфликта в контрразведывательной работе с Особыми отделами; взаимодействие в охране государственной границы с пограничными войсками, предупреждение негативных проявлений и дальнейшее совершенствование уровня профилактической работы.

На всём протяжении уделялось необходимое внимание организации контроля за исполнением приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Комитета республики. Отчёты ряда начальников городских и районных отделов-отделений КГБ о выполнении решений Коллегии Комитета о работе по делам оперативного учёта и с агентурой неоднократно заслушивались у руководства и обсуждались на кустовых оперативных совещаниях, систематически осуществлялись целенаправленные выезды руководящих работников в городские и районные отделы-отделения КГБ.

В порядке выполнения указания КГБ при Совете министров СССР № 230 от 26 апреля 1974 г. "О некоторых вопросах чекистской деятельности в связи с дальнейшим организационным укреплением территориальных органов КГБ" при активной помощи партийных организаций проведена значительная работа по формированию и включению в активную агентурно-оперативную деятельность пятнадцати вновь созданных районных отделений КГБ.

В отчетном году Комитет добился некоторых положительных результатов.

По линии разведки и контрразведки добыта научно-техническая информация, в том числе 420 наименований соответствующая главной задаче, 50 - заданиям Государственного комитета по науке.

3. 124

и технике. 4 - задачам Военнопромышленной Комиссии. Добыты и напр. влены в ШУ I документальный вариант, 29 образцов подлинных иностранных документов и др. Завербовано 4 агента из числа иностранцев ("Отпрыск", "Угнюс", "Шеф" и "Патриот"), с одним из закордонных агентов восстановлена связь, с четырьмя иностранцами, обладающими информационными возможностями установлены доверительные отношения.

С контрразведывательным заданием на постоянное жительство в Израиль из советских граждан выведен агент "Рубин", готовится к выводу агенты "Эдик" и "Патриот". Проведены встречи с закордонными агентами "Леонас", "Таурас" и "Поэт", к агенту "Светлане" направлялся связник. Всего в капиталистические страны выведено 19 агентов. С рядом из них проводятся регулярные встречи, в отношении отдельных продолжалась работа по изысканию путей установления надежной связи.

В целях разоблачения антисоветской деятельности зарубежных националистических формирований и усиления противоречий между их главарями, а также отрыва от них рядовых эмигрантов подготовлено и опубликовано в прогрессивных зарубежных изданиях - 157 статей и других публикаций; завершена работа над книгой "Дорогой предательства", разоблачающей антинародную сущность деятельности главарей реакционной эмиграции, а также созданы условия для издания за границей нового журнала, в котором будут публиковаться выгодные нам в политическом и оперативном отношениях материалы. В этом же плане проводилась работа с рядом эмигрантов, пользующихся авторитетом в кругах литовской эмиграции.

Для сковывания и пресечения действий разведчиков противника, выступавших под дипломатическим и иными прикрытиями, Комитетом разработаны мероприятия "Невод" и "Веер", предусматривающие комплексное использование агентурных, оперативно-технических и визуальных средств.

Осуществлялись также мероприятия по сковыванию враждебной деятельности иностранцев с использованием возможностей МИД и других официальных учреждений. Совместно с КГБ при СМ Белорусской ССР в Минской кемпинге проводились контрразведывательные мероприятия в отношении отдельных граждан ФРГ, пытавшихся использовать канал международного автотуризма во враждебных целях. С

учётом опыта, накопленного во время осуществления мероприятий по эксперименту "Интарь" по указанию Комитета Союза разработан и введен в действие план "Альфа-2", предусматривающий перехват шпионских отправлений на почтовом и телеграфном каналах связи.

На объектах промышленности, связи, железнодорожного, морского и воздушного транспорта разработана система мер по поддержанию режима безопасности, обеспечению сохранности государственных секретов, а также предупреждению чрезвычайных происшествий и антисоциальных проявлений. Указанные мероприятия осуществлялись в тесном взаимодействии с органами Министерства внутренних дел.

Основные усилия в контрразведывательной работе на канале морского судоходства были направлены на улучшение качества отбора, специальной проверки моряков загранплавания, пресечение контрабандной деятельности и предупреждение фактов измены Родине.

В результате принятых мер было выявлено и отведено от загранплавания 7 моряков, вынашивавших изменнические намерения, 5 моряков привлечено к уголовной ответственности за контрабандную деятельность, и ряд профилактирован. Несмотря на принимаемые меры нам не удалось предотвратить побега двух моряков в капиталистические страны.

Среди иностранных моряков выявлены лица, проводившие враждебную работу, которые скомпрометированы перед судовладельческими фирмами и ими списаны с судов.

В борьбе с идеологической диверсией противника главным в работе органов Комитета государственной безопасности республики было выявление враждебных замыслов и своевременное пресечение конкретных подрывных акций идеологических центров и зарубежных эмигрантских формирований, а также предупреждение организованной антисоветской деятельности националистических, клерикальных и других враждебных элементов внутри республики.

Зарубежные эмигрантские формирования в осуществление подрывных акций в истекшем году предпринимали более активные меры по обработке советских граждан, склонению их к измене Родине, бегству или незаконному выезду за границу и развертыванию вокруг таких фактов антисоветских кампаний с привлечением отдельных государственных, общественных деятелей. В том числе конгрессменов, сенаторов и даже представителей некоторых государств - членов СОИ.

Об этом свидетельствует в частности возня эмиграции вокруг выехавшей в США семьи Шульсекене-Кудирки, изменника Родине Юргутиса и других, а также материалы, полученные в результате проведенных в отчетном году агентурно-оперативных мероприятий и следственных действий по делам "Издатели", "Озлобленные", "Мракобесы", "Фальсификаторы" и др. Эти материалы еще раз показали, что в республике некоторая часть реакционно настроенных ксендзов, возвратившихся из заключения националистов и антисоветски настроенных лиц из числа творческой и иной интеллигемии, под воздействием реакционной эмиграции, предпринимает меры к проведению организованной враждебной деятельности, выражющейся в сборе клеветнической информации, нелегальном изготовлении, распространении печатных изданий, передачи их через московских диссидентов в зарубежные подрывные центры. Объекты разработки "Озлобленные" приступили к переводу на литовский язык книги "Архипелаг Гулаг", который намерены переварить за границу для издания и последующей засылки в Литовскую ССР.

Учитывая возрастающую опасность действий указанных лиц, с санкции руководства КГБ Союза, были приняты меры по предупреждению их враждебной деятельности. С этой целью у основных объектов были проведены обыски, во время которых изъято значительное количество антисоветской и политически ущербной литературы. Активный участник "Комитета защиты прав человека" житель Москвы Ковалев, связанный по преступной деятельности с "Озлобленными", арестован и этапирован в гор. Вильнюс для проведения следствия.

Состояние агентурно-оперативной работы среди лиц, которые постоянно находились в центре внимания Комитета. Вопрос о мерах дальнейшего усиления работы на этом участке будет рассмотрен на Коллегии Комитета в первой половине 1975 года.

Осуществлены агентурно-оперативные и следственные мероприятия по факту издания и распространения "Хроники католической

церкви Литвы" и в отношении лиц, причастных к ней. Ранее арестованные по этому делу Глумпа, Петронис и др. (всего 5 человек) Верховным судом Литовской ССР осуждены к различным срокам наказания. По полученным материалам проведена большая предупредительно-профилактическая работа.

В порядке компрометации лиц, связанных с изданием и распространением "Хроники", а также самой её идеи от имени группы позитивно настроенных ксендзов подготовлено и распространено среди духовенства и верующих письмо с осуждением действий экстремистов, нашедшее широкий отклик и поддержку.

Вместе с тем, через католических авторитетов наших агентов "Дактарас", "Жибуте", выезжавших в сентябре 1974 года на синод епископов в Рим, проведена политически выгодная нам линия в Ватикане с осуждением антисоветской пропаганды, проводимой против Литовской ССР клерикальной эмиграцией по ватиканскому радио, а также националистической деятельности отдельных ксендзов внутри республики. Проводятся и другие мероприятия, в том числе продвигается на ключевые позиции в церковной церархии проверенная и надежная агентура, укрепляются агентурные позиции среди рядовых ксендзов. Наиболее активно проявляющие себя ксендзы взяты в разработку.

В республике в 1974 году имели место и другие враждебные проявления, в том числе случаи распространения листовок, учения надписей антисоветского националистического содержания, срыва государственных и вывешивания буржуазных флагов.

В результате принятых мер большинство такого рода проявлений было раскрыто и к лицам, их совершившим, приняты меры уголовного, административного и общественного воздействия. Из 11 случаев надругательства над государственными флагами раскрыто 9, из 7-ми случаев осквернения памятников и стендов праздничных украшений раскрыты 6, установлено 66 авторов анонимных документов и листовок, разыскианы преступники, совершившие вывешивание флагов буржуазной Литвы. Вскрыта и пресечена преступная или идеологически вредная деятельность 6-ти групп из числа студенческой и учащейся молодежи. Всего за указанные преступления Комитетом привлечено к уголовной ответственности 21 человек, направлены на принудительное лечение 5 человек, остальные профилактированы. В общем ко-

личество националистических и антиобщественных проявлений в республике по сравнению с 1973 годом несколько сократилось. Всего в отчетном году в следственном производстве Комитета находилось 34 уголовных дела на 45 человек. Расследование их проведено в соответствии с нормами уголовно-процессуального кодекса.

В предупреждении антисоветской националистической деятельности, а также локализации её вредных последствий большую роль играла профилактическая работа. Комитетом в течение 1974 года профилактировано 596 человек. Изучение этого вопроса на Коллегии показало, что профилактические мероприятия стали тщательнее готовиться, глубже изучаться характер негативных проявлений, личность профилактируемых и с учётом этого разнообразнее применяться формы и методы. Повысилась активность в профилактических мероприятиях общественности и печати, что положительно сказалось на их действенности. На повышении роли профилактических мероприятий в борьбе с негативными проявлениями и преступлениями вообще, положительно сказался Указ Президиума Верховного Совета от 1972 года "О применении органами госбезопасности предостережения в качестве меры профилактического воздействия".

Большое значение в предупреждении негативных проявлений имело в частности обсуждение на совещании республиканского партийного актива вопросов о состоянии и мерах усиления борьбы с враждебными проявлениями в республике, укрепления социалистической законности и правопорядка, мобилизации в этом направлении усилий партийных и административных органов.

Под постоянным контролем находилась работа по делам оперативного учёта, количество которых в 1974 году несколько увеличилось. Окраска дел и содержание их материалов соответствуют оперативной обстановке. Приняты меры к совершенствованию агентурного аппарата, улучшению его расстановки и более целеустремленному использованию. В течение года количество агентуры несколько увеличилось, заметно улучшился её качественный состав и отдача.

В общем комплексе агентурно-оперативной и следственной работы Комитета госбезопасности республики значительно возросла роль оперативно-технических средств и службы наружной разведки, оснащенных современной техникой слухового контроля и визуального

наблюдений.

Большое место в повседневной деятельности Комитета занимали вопросы работы с кадрами. В отчётом году осуществлены меры по дальнейшему комплектованию вновь созданных подразделений, улучшению качественного состава, идеино-политического воспитания, повышению деловой квалификации и уровня служебно-воинской дисциплины. Проводилась работа по переподготовке оперативного состава в учебных заведениях КГБ, чекистская учёба, семинары и стажировки в аппарате Комитета начальников городских и районных отделов-отделений, улучшилась работа с молодыми сотрудниками. Количество дисциплинарных проступков по сравнению с 1973 годом снизилось.

Докладывая о проделанной работе, Комитет госбезопасности республики видит свои недостатки в том, что еще медленно решается задача по созданию агентурных позиций в зарубежных эмигрантских формированиях, в силу чего не всегда своевременно поступает информация о замыслах и устремлениях зарубежных центров противника; не имеет еще ощутимых результатов в пресечении разведывательных акций спецслужб; не отвечает в полной мере возросшим требованиям работы по борьбе с идеологической диверсией и антисоветской деятельностью националистических и других враждебных элементов внутри республики.

С учётом значительной активизации подрывной деятельности специальных служб противника и эмигрантских зарубежных формирований, оперативной обстановки в республике и имеющихся недостатков в служебной деятельности, а также особенностей 1975 года, в котором Советская Литва будет отмечать свою XXXV-ю годовщину, органы Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР свои усилия сосредоточивают на упреждении подрывной деятельности противника и надежном обеспечении государственной безопасности в республике.

Результаты работы за 1974 год обсуждены на оперативных совещаниях горрайонных и отделений, в подразделениях аппарата

130

9.

КГБ с участием членов коллегии и других руководящих работников, а также рассмотрены на расширенном заседании Коллегии Комитета.

Итоги и настоящий отчёт доложены первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Гришкявичусу П.П.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
11.7. генерал-майор

Ю.ПЕТКЯВИЧОС

"29" января 1975 года  
№ 13/171

верно: *Начальник КГБ  
Литовской ССР*

*Н.Гришкявичус*